

# 中国留学生安全事件频发

## 一月内两人遇害,驻外使馆提醒“慎交友莫炫富”

德国警方16日确认,前几日在德国失踪的中国女留学生已经遇害。这名李姓女学生在德国中东部城市德绍·罗斯劳就读大学,11日夜跑后失踪。警方13日在其宿舍附近的灌木丛发现她的尸体,头面部受损严重。

随着中国学子足迹遍布海外,不时发生留学生安全事件。就在4月底,一名女留学生在悉尼被杀害。虽然这些都是孤立案例,但中国留学生屡屡成为受害者,再次提醒人们重视留学生安全问题,提醒留学生本人加强自我保护意识。那么,这些留学生安全事件带给我们哪些警示?

### 两名女留学生在澳德先后遇害

在德国遇害的这名女留学生姓李,就读于安哈尔特应用技术大学德绍校区。她于11日晚外出跑步后失踪,其同学5月12日报警。13日中午,警方在距离这名留学生宿舍不远的一处灌木丛中发现一具女性尸体。警方当时称,尸体头面部受损严重,须经尸检后才能最终确认身份。

16日,德国警方通报中国驻德使馆,经DNA鉴定,13日发现的女尸被确认为日前失踪的中国女留学生。中国驻德使馆领事部主任周安平说,中国驻德使馆获得通报后,立即敦促德警方尽快查明案情,缉拿并严惩凶手,同时要求德方采取措施,切实保护中国公民的人身和财产安全。

就在上个月末,一名来自成都的女留学生在澳大利亚遇害。25岁的冷梦梅(音)毕业于悉尼科技大学商学院,已经在澳大利亚生活了5年,与姨妈、姨父及表弟居住在悉尼。据了解,她在4月22日失踪;4月24日,新南威尔士州警方在距离悉尼市中心100多公里的海滨附近发现了一具全裸女尸。经法医初检,该女性身上发现多处伤口,尤其有严重的刺伤。

4月29日,澳警方确认,这名遇害女性正是冷梦梅。当天

下午,警方逮捕了一名27岁的澳籍男子,他被控谋杀罪。据澳洲媒体报道,该男子正是冷梦梅的姨父德里克·巴雷特。

### 留学生更易成为犯罪目标

上文提到的两起案件,一起发生在德国,一起发生在澳大利亚,这两个国家在人们印象中都属于治安比较好的国家。然而,治安再好的地方,留学生也不能放松警惕,疏于防范。就在4月初,新西兰最大城市奥克兰一连发生4起针对亚裔留学生的暴力抢劫案,其中两起袭击涉及3名中国留学生,震惊主流社会和少数族裔社区。

奥克兰大学社会学专家戴维·梅耶达认为,留学生更容易被犯罪分子当作目标,原因就在于他们对周边环境不熟悉,容易将自己暴露在风险之中。

另一方面,西方媒体常常渲染中国留学生买豪宅、开跑车,给很多人造成“中国人都很有钱”的印象,使中国留学生在一定程度上存在“躺枪”的风险。2014年7月,美国南加州大学中国籍研究生纪某某在校园附近被3名男子袭击,返回公寓后身亡。洛杉矶市警察局警官施尔霍德出庭作证时说,他在为该命案嫌犯做笔录时,嫌犯加西亚承认,命案发生时,他们在一起讨论如何实施抢劫,自己曾建议去抢劫恰巧路过那里



近年来,在国外大学的毕业典礼上,中国留学生的身影越来越多。(资料片)

的中国留学生纪某某,因为中国人有钱。

### 增强风险意识 合理安排财富

戴维·梅耶达认为,独自在国外留学,安全意识必不可少,例如不得不在夜间单独出门或者出现在人少偏僻的地方时,务必多加警惕。另外,不同的国家有不同的风俗习惯、宗教信仰,留学生在出国之前需要做足功课,在与不同国家同学打交道时多给予对方一些尊重,以免产生不必要的误会,也更有利于自己融入当地。

对于“中国人都很有钱”的印象,有教育专家建议,在外留学期间,留学生要合理安排自己的财物,外出时应尽量不携

带大量现金,降低被“盯梢”的风险。

中国驻多伦多总领馆曾向留学生提出如下建议:首先,交友一定要慎重。以往案例显示,交友不慎导致的问题较多;其次,一定要与家人保持密切联系,尤其要把自己的最新住址、联络信息及时留给亲属;第三,不安全的地方少去,不合适的时间少出门。据加拿大警方统计,凌晨1时至5时,在酒吧、迪厅和收容所附近发生事故的可能性非常大。

另外,留学生普遍年纪不大,孤身在外求学,面临学业和生活的各种压力。中国驻墨尔本总领事馆建议,留学生要保持健康积极的心态,善于与他人沟通和交流,经常与家人联系,以免亲人牵挂。

据新华国际·华西都市报等

齐鲁晚报“讲文明 树新风”公益广告



我家的灯不用全开